

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

Redacción y Administración:  
Calle del PARR, núm. 63  
PRECIO DE SUSCRIPCIÓN  
En VALENCIA Un año, 1.00 pesetas.  
En las PROVINCIAS de Valencia, Alicante,  
Castellón y Teruel Trimestre, 4,50 pesetas.  
En el extranjero Trimestre, 6,00 pesetas.  
Atrásado 50 céntimos.  
PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN  
En la Administración del periódico y en  
las principales librerías de Madrid y pro-  
vincias.  
Deposito legal: 1907-1908-1909

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS  
En la 1.ª plana, a 50 céntimos la  
línea por columna y día. (Distintos los precios de  
segunda y tercera plana.)  
En las demás páginas, a 30 céntimos la  
línea por columna y día.  
Anuncios de propaganda política, a 10 céntimos  
la línea por columna y día.  
Anuncios de propaganda religiosa, a 10 céntimos  
la línea por columna y día.  
Anuncios de propaganda social, a 10 céntimos  
la línea por columna y día.  
Anuncios de propaganda profesional, a 10 céntimos  
la línea por columna y día.  
Anuncios de propaganda industrial, a 10 céntimos  
la línea por columna y día.  
Anuncios de propaganda comercial, a 10 céntimos  
la línea por columna y día.  
Anuncios de propaganda artística, a 10 céntimos  
la línea por columna y día.  
Anuncios de propaganda científica, a 10 céntimos  
la línea por columna y día.  
Anuncios de propaganda literaria, a 10 céntimos  
la línea por columna y día.  
Anuncios de propaganda deportiva, a 10 céntimos  
la línea por columna y día.  
Anuncios de propaganda musical, a 10 céntimos  
la línea por columna y día.  
Anuncios de propaganda teatral, a 10 céntimos  
la línea por columna y día.  
Anuncios de propaganda cinematográfica, a 10 céntimos  
la línea por columna y día.  
Anuncios de propaganda fotográfica, a 10 céntimos  
la línea por columna y día.  
Anuncios de propaganda gráfica, a 10 céntimos  
la línea por columna y día.  
Anuncios de propaganda tipográfica, a 10 céntimos  
la línea por columna y día.  
Anuncios de propaganda editorial, a 10 céntimos  
la línea por columna y día.  
Anuncios de propaganda periodística, a 10 céntimos  
la línea por columna y día.  
Anuncios de propaganda literaria, a 10 céntimos  
la línea por columna y día.  
Anuncios de propaganda científica, a 10 céntimos  
la línea por columna y día.  
Anuncios de propaganda artística, a 10 céntimos  
la línea por columna y día.  
Anuncios de propaganda literaria, a 10 céntimos  
la línea por columna y día.

**EL SEÑOR**  
**Don Vicente de Orellana y Mollá**  
falleció en el día de ayer 15 de marzo  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
Su director espiritual; hermanos, hermanas políticas, primos, sobrinos y albaceas testamentarios, ruan-  
gan a sus demás parientes y amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la misa de *corpore insepulto*  
que en sufragio de su alma se celebrará hoy, a las diez, en la parroquia iglesia de San Martín.  
El duelo se despida en la iglesia. No se reparten esquelas.  
Mañana martes y ocho días siguientes, a las diez y media, se celebrará una misa y se rezará el Santo  
Rosario en el camarín de la capilla de la Virgen de los Desamparados.  
Los Excmos. Sres. Arzobispo de Valencia y Obispo titular de Loryma han concedido indulgen-  
cias en la forma de costumbre.

**PARA SAN JOSÉ**  
EUGENIO BURRIEL.—Plaza de la Reina, 1.  
Bamiletes, tortadas, platos montados, modernistas,  
pastelitos de espuma, etc., etc.—Objetos fantasma para re-  
galo.  
Monumentos y recuerdos de los Borjas  
en el reino de Valencia

El insigne historiador de arte, M. Bertaux, conocido por sus trabajos relativos a los primitivos pintores valencianos, ha publicado en el último número de la *Gazette des Beaux Arts*, de París, el primero de los artículos consagrados a inventariar los monumentos y recuerdos que de los Borjas se conservan en el reino de Valencia. Como todos los estudios anteriores del profesor de Arte de Lyon, se distingue el ahora publicado por la erudición y sutiles observaciones acerca de los puntos sometidos a su perspicaz análisis. Conspira, en primer término, de Játiva, dando a conocer el retablo de Jacomar, el pintor de Alfonso V, hallado por nuestro amigo en la Colegiata setabense, y del cual se ha ocupado, con su reconocida competencia, en LAS PROVINCIAS, D. Elías Tormo. De este retablo publica un grabado de conjunto, y en detalle, la tabla representando al cardenal Alfonso de Borja arrodando a San Ildefonso. Interesante es toda la parte del artículo consagrada al estudio de las piezas de orfebrería, atribuidas a donaciones de Calixto III y su sobrino Alejandro VI. Del primero reproduce el cáliz y patena de San Nicolás de Valencia, y el relicario y cáliz de la Seo de Játiva, y del segundo el relicario de la Santa Espina de la iglesia de Gandía. Esta última pieza es analizada bajo todos sus aspectos, y según el autor, debió ser en su origen un espejo, probablemente de la famosa Lucrecia Borja, remitida de Italia por el Pontífice valenciano, espejo transformado en ostensorio de la sagrada reliquia por los orfebres pontificios. No está desprovista de fundamento la opinión de M. Bertaux. En el inventario de las alhajas enmendadas en Roma a D. Juan de Borja, primer duque de Gandía, en agosto de 1493, consta «un bell espejo d'aur et molt laurat en son estoiç». En él debió colocarse la reliquia, remitida, según costumbre, en algún cofrecillo de los dedicados a este uso. Respecto a los ornamentos de iglesia, conservados en Játiva y Gandía como regalos de los Borjas, asegura el autor pertenecer a un período muy avanzado del siglo XVI. La única pieza auténtica es la capa de Alejandro VI de nuestra Catedral, tejido veneciano, excepto la orla, que cree bordada en España. De esta alhaja presenta una buena reproducción. De intento hemos dejado para final de esta nota el dar cuenta de lo consignado en el artículo acerca de la tabla de nuestro Museo Provincial, pintada por el Pinturichio. Reproduce los datos referentes a la existencia de este cuadro en la Seo de Játiva en la cual se dice formó parte del altar existente en la capilla consagrada a Nuestra Señora de las Fiebras, fundada en 1497 por D. Francisco de Borja, tesorero de Alejandro VI y obispo de Teano, en Italia, desde 1495. Cuantos visitan el Museo valenciano conocen esta obra. Destacase en lugar preferente en el gabinete izquierdo del salón central. Representa la Virgen enseñando a leer al Niño Jesús y a los pies, arrodillado, el donante. Según M. Bertaux este personaje no puede ser otro que el Francisco de Borja robrado. ¿Qué pruebas aduce para esta afirmación? Podemos reducir las a las tres siguientes: 1.ª Que el personaje retratado no es Alejandro VI, por no corresponder a la fisonomía característica del Papa valenciano, con su gruesa nariz y abultados labios. 2.ª Que no es cardenal y sí obispo el personaje retratado, según lo confirma la mitra colocada a su lado. 3.ª Que el escudo heráldico pintado en el taburete, sobre el cual descansa el niño Jesús, no es el blason de Alejandro VI y sí el de Calixto III, esto es, escudo antiguo de los Borjas. Analicemos las precedentes observaciones, según los datos que suministra el mismo cuadro, los documentos históricos y la opinión de otros críticos de arte. Comencemos por afirmar que no está probado sea la tabla del Museo la colocada en 1497 en el altar consagrado por D. Francisco de Borja a la Virgen de las Fiebras en la iglesia de Játiva. Ciertamente que D. Francisco Ilácer pintó en 1850 un lienzo de la citada imagen; pero la tabla ya no estaba en el altar nombrado. No tiene mayor fuerza la afirmación de que el personaje del cuadro valenciano no sea Alejandro VI. Justo y Schmarsow afirman que lo es, y aunque estos dos críticos, particularmente el primero, no lo aseguran, lo justificaría el retrato del Papa, pintado también por el Pinturichio en los departamentos borjianos del Vaticano, en donde aparece en actitud de adorar el sepulcro de Jesucristo, visto de perfil, como el de Valencia. La única diferencia consiste en corresponder la cabeza del Vaticano a un hombre mayor de sesenta años. Las líneas del rostro están muy pronunciadas, que en suma, un retrato más verdadero, si cabe, que el de Valencia. El Pinturichio reprodujo, según se cree, al tesorero D. Francisco de Borja en el fresco de la Asunción de la Virgen, pintado después de 1492

inscripción: «El servicio de reclutamiento del ejército de los Estados Unidos pide hombres bien constituidos y de buen carácter.»

### LA VIDA MADRILEÑA

PARA «LAS PROVINCIAS»

Vida monótona.—El movimiento teatral.—El nuevo teatro de Díaz de Mendoza.—La jura de banderas.—Una innovación europea.—El aloc de y la mendicidad. Madrid 13.

Pocos sucesos de interés puede registrar la crónica madrileña en los últimos días. Después del viaje del rey a Barcelona, que ha servido de motivo a la gaceta y de tema a las conversaciones, la vida ordinaria se desliza con bastante monotonía. En los teatros no hay novedades; los carteles siguen viviendo con obras viejas, circunstancia que unida a la hermosura del tiempo, espléndido y benigno, después de la semana de Carnaval, explica la ausencia del público de estos lugares de exparcimiento. En Apolo continúa la soledad. Ahora se prepara el estreno de *El celoso extremeño*. La novela de Cervantes, convertida en pieza del género chico, con música de Barrera, será probablemente un fracaso mas para sumarlo a la serie que constituye la presente temporada en el teatro de la calle de Alcalá. En el Cómico se estrena esta noche *Ki Tha y Phom*, humorada japonesa que trasciende a cosa galaica a cien leguas, y en el Ideal Político, un teatroillo vespertino que funciona en la calle de Villanueva, bien adelantado el barrio de Salamanca, se anuncia como *succés* que Jacinto Benavente ha entregado una obra para ser estrenada.

Se trata de *Los favoritos*, capricho en un acto, que figura en el teatro fantástico, hace tiempo publicado por el ilustre autor. Se puede hacer un chiste barato, diciendo que otros muchos autores de primera fila tendrán que hacer *polistilo* que Benavente, y estrenar en los cinematógrafos y en los teatrillos de barrio, si es que no quieren avenirse a soportar la irritante dominación de camarillas y compadrazgos que hacen imposible la vida de los teatros grandes. Un teatro grande va a cambiar brevemente de dueños, de rumbos y aun de aspecto. El teatro de la Princesa ha sido adquirido por Fernando Díaz de Mendoza, el cual, secundado por su esposa María Guerrero, se propone hacer en él las modificaciones necesarias para convertirle en el mejor teatro de Europa, en cuanto se refiere a propiedad escénica y a los servicios con ella relacionados.

Hace tiempo que el director del Español persigue este propósito, que ahora va a realizar. Primitivamente tuvo el proyecto de levantar un teatro de planta, para lo cual mandó hacer los planos y estudios necesarios; se emplazaría en los solares de Medinaelli, entre la Carrera de San Jerónimo y la plaza de Neptuno, pudiendo explotarse en todo tiempo, porque el edificio, rodeado de jardines, tendría cubiertas móviles, grandes terrazas, etc. No pudo realizarse este plan, porque en el precio de los solares no hubo avenencia. Se entablaron entonces negociaciones para la compra del teatro de Apolo, negociaciones que tampoco cuajaron, y que ahora son una realidad respecto del teatro de la Princesa. El precio de la compra no ha sido grande, dada la importancia del teatro, y Fernando Díaz de Mendoza, que se hará cargo del edificio cuando termine el contrato con la empresa que ahora funciona, se propone gastar cuanto sea necesario para que, el que será desde el mes de julio en teatro, no tenga nada que envidiar al teatro Antoine, de París, por ejemplo, que es donde en la actualidad se atiende con todo esmero a las mayores exigencias del arte escénico. Conseguido todo esto, lo que falta saber es si Díaz de Mendoza logrará hacer del teatro de la Princesa un negocio, cuando siempre fué en este aspecto una verdadera desdicha, entre otras razones por su alejamiento del centro de Madrid.

Para el 29 del corriente se prepara, como en años anteriores, la jura de los reclutas del último reemplazo, en el paseo de la Castellana. Este año el solemne acto ofrecerá una novedad y es que las fuerzas de los cuerpos montados de la guarnición, concurrirán a la jura pié a tierra. La caballería dejará en los cuarteles sus caballos y los artilleros sus cañones, sus mulos y sus carros. Según parece la jura de las banderas se hace en esta forma en Alemania y como nos vamos europeizando, hemos aprendido esto, que, para copiado, no es ciertamente mucho.

No sé si será también europea la prodigalidad de nuestras autoridades para dictar bandos que no se cumplen; lo que puede afirmarse es que es clásicamente española. Aquel bando del conde de Peñalver, alcalde de Madrid (que según confesión propia ha viajado mucho por el extranjero), prohibiendo la mendicidad y organizando la recogida de los mendigos, no se ha cumplido. Los pobres pedigueros de oficio continúan campando en las calles más céntricas, molestando a los transeúntes y riéndose de las iniciativas edilicias de nuestros consecuentes alcaldes. Consecuentes, salvo contadísimas excepciones, en no hacer nada a derechas. El señor conde de Peñalver, que ha viajado mucho por el extranjero, dirá ahora que no tiene medios para recoger a los mendigos, ni dónde meterlos, ni con qué mantenerlos. Todo eso será verdad. ¿Pero si carecía de esos medios, a qué meterse en bandos, ni en reuniones, y sobre todo, por qué ponerse en ridículo?

EL BACHILLER CARRASCO.

### Palacio del infante D. Carlos

Es el antiguo palacio de Villamejor.—El comedor de gala.—El salón.—Una residencia de príncipes. Como es sabido, S. A. el infante D. Carlos de Borbón y su augusta esposa, la princesa Luisa de Orleans, habitarán, desde su llegada a Madrid, en el palacio que fué de los marqueses de Villamejor, situado al comienzo del Paseo de la Castellana, y adquirido expreso por D. Carlos en 1.550.000 pesetas. Muy importante es también la suma invertida en el arreglo y reparación del mismo, que resulta al presente una residencia digna de príncipes. Mide la finca 5.000 pies de superficie, de los

cuales hay edificados 3.000. El hotel está rodeado de un pequeño jardín inglés, con andenes, limitado por verja, con dos puertas, sobre las que se ve la coronal real, y junto a las cuales esperan la llegada de la guardia las garitas blancas. Entrase en el palacio por un esbelto pórtico Renacimiento. El vestíbulo está decorado con mármoles alicantinos y delicadas maderas. Hay en esta pieza una gran chimenea y espejos murales. Por el fondo del vestíbulo se pasa al salón de honor, tapizado en sedas de claro matiz y decorado con oro. Es de estilo Luis XVI, y mide 20 metros de largo por 650 de ancho. Es una hermosa sala de fiestas. El comedor de gala es de encina, y tiene tapices riquísimos. Junto a él se encuentra el indispensable *office*. El elegante despacho de don Carlos es una pieza alhajada a la moderna en todos sentidos. Sus muebles son de *noyer*, y tiene una hermosa chimenea de madera. Termina la planta baja del palacio en una linda *terrace* con vidrieras labradas. Falta aún en el hotel la escalera de honor, que se construirá mas adelante. Hoy se sube a la planta principal por una de caoba, que será luego la ordinaria. En este piso principal están el gran salón de billar, decorado con muy buen gusto; el estrato de trabajo de D. Carlos, amueblado con maderas oscuras y tapizado de verde, de estilo Luis XVI; la sala de recibir, de tono azul verdoso; el *hindsimo boudoir*, con delicados muebles; el dormitorio de S. A., vestido de sedas verdes con listas azuladas y labradas de flores; mobiliario de tono muy claro; casi blanco, y los cuartos de *toilette* y baño, con piso de sisolita y todos los detalles modernos de *comfort*. El comedor de diario, verdaderamente soberbio, es un regalo de S. M. el rey D. Alfonso, y perteneció al rey D. Francisco de Asís. Se calcula en 16.000 duros el valor de los tapices, de asuntos venatorios, que cubren los muros. Junto al comedor están el cómodo *fumoir*, y al otro lado un *office*. En el piso segundo, a la derecha, se encuentra el dormitorio destinado al infante D. Alfonso y su aya. Está decorado en estilo Luis XV y amueblado a la inglesa, así como el cuarto de estudios. Sigue el departamento de recreos, en el que se han colocado los juguetes de los hijos de don Carlos.

Allí esperaban a los infantes, cuando visitamos el palacio, toda una *curie* de caballos de cartón piedra o madera, montados sobre ruedas ó balancines, y muñecas de todos tamaños y condiciones sociales, muy sentadas en sillitas... Sobre una mesa de billar reposaba, con las patas al aire, un gracioso elefante de terciopelo gris, tuerco por más señas; cien juguetes militares; cañones, automóviles ametralladoras, que las muñecas contemplaban con ojos espantados, y presidiendo aquel conjunto bético el precioso regalo de Loubet. Es una caja como de un metro, en la que se encierran compañías enteras de soldados franceses de todas las armas, agrupados y formados en tablas que se superponen en la caja: un ejército ilipionense interesantísimo. Cada soldado está sujeto con alambre a su tabla correspondiente; es decir, que ese ejército no se puede *mouilizar*. En cuanto se haga esa experiencia, será derrotado. Ya se ha hecho alguna tentativa, y se observan desperfectos en los armamentos y fornituras... El infante D. Alfonso podría explicar el *succés*. Al lado de esta pieza está el dormitorio de la infanta Isabel con su aya, teniendo contiguo otro cuarto para su doncella. En la misma planta están los baños para los niños, en todo semejantes, aunque mas sencillamente instalados, al de D. Carlos. En este piso se han preparado también cuartos para huéspedes y las habitaciones de la señora de Mateos, que constan del dormitorio—en el que se han colocado los muebles de uso personal del rey D. Francisco de Asís,—salón de recibio, gabinete, guardarrobas, etc. Y queda el comedor de los infantes, de gusto inglés; los cuartos de la servidumbre, la gran terraza, oficinas y despachos, sábanos, y sobre todo las cuadras, caballerizas y *garage*, montados con arreglo a la última palabra en la materia.

Está, en suma, repetimos, una residencia digna de las augustas personas para quienes se ha dispuesto.

VICTOR ESPINÓS

### Del EXTRANJERO

Huéspedes de Inglaterra  
Londres.—En esta capital ha producido inmensa satisfacción la noticia de que a mediados del próximo junio vendrá la reina Guillermina de Holanda con su consorte el príncipe a hacer una visita oficial a los reyes de Inglaterra. Han empezado ya los preparativos para recibir dignamente al presidente Fallieres, quien vendrá a Londres a principios de mayo para visitar la Exposición franco británica que inaugurará el rey Eduardo el día primero del propio mes. El presidente de la República francesa se hospedará en la casa de York, residencia habitual del príncipe de Gales. Entre los festejos que en honor suyo se preparan, será uno de los mas importantes el banquete de gala que se le dará en la Casa del Municipio 6 *Guild-hall*.

La Universidad búlgara  
Viena.—El anterior gobierno búlgaro había separado de la Universidad a todos los profesores de la misma, y en su lugar había puesto a profesores austriacos; el gobierno actual ha repuesto a los profesores antiguos, ello sin guardar las debidas consideraciones a los que habían sido llamados de Austria, motivando que el embajador austriaco en Sofía haya protestado del hecho muy enérgicamente.

La Hacienda alemana  
Berlín.—Están por completo destituidos de fundamento los rumores de que hablan algunos periódicos extranjeros, según los cuales va a producirse en Alemania una tremenda crisis económica, llegando alguno a manifestar que existen inquietudes ciertas con referencia al próximo pago de los bonos del Tesoro, de lo cual sufrirían todas las clases del comercio y de la industria alemanas. Téngase por seguro, repito, que todo eso no son más que vanas fantasías, sin realidad ninguna.

Condensas en Rusia  
San Petersburgo.—El Consejo de guerra ha juzgado a veintidos revolucionarios que tomaron parte en la sublevación de la Marina, condenando a siete de los acusados, entre los cuales figura una muchacha, a ocho años de trabajos forzados. A los demás a trabajos forzados a perpetuidad y deportación a la Siberia.

**3.000 MEDALLAS ORO DE LEY**  
Gran salida a precios de fábrica  
JOYERIA DE MODA.—LALANA, PAZ, 8

### FABRICA DE DULCES

de LEANDRO ORRÍOS

Uno de los dueños de la fábrica de dulces de la calle de la PAZ, por disolución de Sociedad se ha establecido en la  
**Plaza Arzobispo** (Esquina al Palau)  
y ofrece al público gran surtido en dulces, tortadas y pastelerías y tortadas rolladas.  
PRECIOS VERDADEROS DE FABRICA

### VALENCIA

Marzo nos ha jugado una mala pasada. Nos habíamos acostumbrado ya a los días hermosísimos con que nos favorecía, haciéndonos creer en un anticipo de la primavera; y ya todo satisfacciones y alabanzas; pero ayer recticé su conducta y nos obsequió con un tiempo malísimo, que hubo de contrariarnos más por ser día festivo.

Amaneció con el cielo cubierto, y así continuó el día, cuando no nos obsequiaban las nubes con una lluvia finísima que se hizo más persistente al anochecer. Por la tarde el viento era NE, y soplaban con fuerza, colaborando a lo desagradable del tiempo.

En día tan poco favorable, claro es que faltó la animación propia de los domingos, refugiándose la gente, por la tarde, en los círculos, cafés y cinematógrafos. En cuanto a los teatros había donde elegir, pues todos están ahora abiertos, incluso Pizarro, y en todos hubo grandes llenos. Hasta en la plaza de Toros hubo gente, y eso que la tarde no podía ser peor.

—Continúa Valencia desprovista de hora oficial. El reloj del Miguelete hace bastante tiempo que no funciona, lo cual extraña al público, y no se lo explica fácilmente, pues, según tenemos entendido, no hay desperfecto en su máquina, y la causa de la interrupción de este se reduce a estar ruidoso el piso y la cubierta de la especie de garita en que se halla instalado. Parece que esto no ha de ser difícil de remediar.

—El concurso abierto por los vecinos de la Bajada de San Francisco para levantar una *falla* en las próximas fiestas de San José, ha tenido feliz éxito. Según el boceto admitido, el asunto que desarrollará el artista es el de la desgraviación de los vinos y sus consecuencias.

—Los *falleros* de la que se ha de colocar en la plaza de San Jaime, junto a las Caldererías, han contratado a la música de la Vega para que amenice las veladas de ocho a once de la noche, la víspera y el día de San José. Habrá *desperd* y disparos de *tracas*. Dicha *falla*, que representa, como ya dignos, el Tobogan, se está construyendo en los almacenes del Ayuntamiento de la calle de la Jordana.

Ya que hablamos de estas tradicionales fiestas, hemos de decir que la Sociedad «L' Antigor» entregará al Ayuntamiento un artístico estandarte para que sirva de premio a una de las mejores *fallas*. Además, dicha Sociedad ha acordado conceder otro premio, consistente en «un jamón de quince meses y que pesa seis kilos», al mejor *libret de falla*. En el local de «L' Antigor» se admitirán hasta mañana, a las once de la noche, en que se reunirá el Jurado.

También la Agrupación artística titulada «Els Mateixos» regalará un bonito estandarte a la mejor *falla*. El Jurado lo forman individuos de dicha Sociedad.

—Invitado por el Ateneo de Madrid para dar varias conferencias conciertos en aquel dichísimo centro, marchó ayer a dicha ciudad nuestro querido compañero de Redacción D. Eduardo Lopez Chayarrí.

—En el tren-correo de Barcelona marcharon ayer a Francia e Inglaterra D. Antonio Conejos Gomez y D. José de la Cuadra, con objeto de montar almacenes y regularizar en lo que puedan el negocio de la naranja durante la temporada próxima.

—Dientes cariados. Los evita y cura siempre el *Licor del Polo*, fortaleciendo las encías y perfumando la boca muy deliciosamente. Farmacia Aliño.

—La Primitiva Valenciana, Játiva, letra A, es el taller que mas instalaciones para riegos ha efectuado en el año 1907.

—Casa de curación y clínica de consulta de don Luis Miralles. Tratamiento especial *Mercurial* de enfermos sífilíticos graves, cuyas lesiones específicas resistan a los métodos más intensivos. Curación en breve plazo. Término medio, un mes. Dirección y consulta, Cambios, 2, de 11 a 1. Valencia.

—*Somatose* líquida, de gusto seco y dulce. Reconstituyente de primer orden. Estimula en alto grado el apetito.

—Según datos de la Compañía explotadora del ferrocarril Central de Aragón, los ingresos por el último ejercicio acusan un aumento de 1.284.107'47 pesetas, correspondiendo 1.043.180'21 a los transportes excepcionales. El tráfico local de la línea sigue un desarrollo continuo, habiendo producido en 1907 337.887'05 pesetas, ó sea 12'88 por 100 más que en 1906, siendo de 25 por 100 el progreso obtenido en los últimos años. Los gastos que se conocen de la explotación normal no alcanzan más que a once meses, y acusan un aumento de pesetas 328.555'59, que se justifica por los transportes excepcionales y la elevación de precio de los combustibles. El costo de los trabajos extraordinarios ejecutados durante el ejercicio de 1907 para reparar los desperfectos causados en el accidente de Calamocha y mejorar el activo de la Compañía, se calcula en 200.000 pesetas.

—Del vapor noruego «Ringhorn», procedente de Liorna y escalas, han sido desembarcados 500.000 kilos de asfalto comprimido, consignado a la Junta de Obras del Puerto para pavimentar el muelle.

—Han presentado la renuncia del cargo de consejeros de *La Previsión Nacional* de Valencia, los Sres. D. Tiburcio Alonso Patín, D. Emilio Pícor-nell Lorente, D. Félix Blanch Perpiñá, D. Miguel Calvo Roselló y D. Manuel Sapina Barberá.

—*Gran Palais*.—Cinematógrafo.—17. Peris y Valero (antes Paz).—Se pone en conocimiento del público queda aplazada para esta tarde la inauguración de este Salón, por no haber llegado en el exprés de las 5'40 de ayer tarde el selecto programa adquirido para su apertura.

# MANUFACTURA de PIANOS GOMEZ

Gran surtido de PIANOS á cuerdas cruzadas estilo moderno, desde 1.000 pts., y con tres pedales desde 1.125; ORGANOS, ARMONIUMS.—Alquileres de dichos instrumentos desde 10 y 5 pts.—P. San Esteban, 4, y Almirante, 1. Casa fundada en 1830. Medallas oro y otras recompensas honoríficas concedidas en exposiciones nacionales y universales

Podemos afirmar que los escaparates de joyería más visitados son, sin duda, los de los Sres. Beltrán y Archer, pues en la actualidad son una gran atracción, tanto por la economía, como por la variedad de joyas que se exhiben de gusto irreprochable.

Aparatos y accesorios gas y electricidad, motores, dinamos y pararrayos, V. Lopez, Paz, 5, bis.

Buena casa de huéspedes, céntrica, junto á la Rambla. Calle del Carmen, 22, primero. Barcelona.

Con el uso del agua La Flor de Oro se tiene siempre la cabeza sana y el cabello hermoso, abundante y negro.—Se vende en las perfumerías y droguerías.

Arados de vertedera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2.

## Crónica RELIGIOSA

Con tanta ó mayor concurrencia de fieles que el primer domingo de Cuaresma, celebráronse ayer mañana los oficios divinos en la Catedral, Colegio de Corpus-Christi y en las parroquias.

En el primero de nuestros templos ocupó la Sagrada Cátedra el docto magistrado Dr. Garrido, quien después de exponer el Evangelio del día, que es el de San Mateo, al cap. XVII, en el que se relata la Transfiguración del Señor en el monte Tabor, recorrió en síntesis, por vía de exordio, los sistemas religiosos, para hacer ver que todos ellos admiten la intervención de una fuerza funesta en lo mundano y terreno. Y expuso las ideas que sobre la materia tienen los indios, los persas, los caldeos, los egipcios, los mahometanos y los judíos. Adjuó luego lo que la doctrina ortodoxa enseña, esto es, que el poder de Satanás se extiende á mover los cuerpos, trasladarlos y alterarlos, causando con ello torturas y enfermedades, fenómenos que, aunque de carácter natural, responden á la acción de los espíritus malignos. Anunció la materia de la posesión de éstos por las criaturas racionales, y dijo que teniendo en cuenta la importancia del tema, piensa desarrollarlo el próximo domingo. La peroración del sabio canónigo fué muy elogiada.

Por la tarde estuvieron muy concurridos los templos, principalmente aquellos donde se celebraron los cultos en honor de San José, la Iglesia de San Lorenzo y el Calvario público. En este predicó al aire libre un excelente sermón el doctor D. Pascual Tomás, encomiando la tan piadosa devoción del *Via Crucis*, á la que en este santo tiempo tan fervoroso culto rinden los fieles en Valencia.

En la fiesta de la Minerva de la parroquia de San Martín predicó el P. Novelé un elocuente sermón eucarístico, haciendo un parangón entre la Transfiguración del Señor y la que se opera en el alma de los que en la Comunión dignamente le reciben.

En la solemne función religiosa que celebrará hoy en la iglesia del Milagro la Hermandad del Nazareno, predicará el deán Dr. D. José Cirujeda y Ros. Por la tarde será la procesión en la que figurarán los hermanos. En la reserva del último día de Cuarenta Horas oficiará el canónigo arcepreste Dr. D. Mariano Herrera. Una escogida capilla de música actuará en dicho culto.

La misa de ángeles que se cantará en la Catedral el día de San José, á las nueve, quedará pronto ensayada por los padres benedictinos de Solesmes. Será interpretada á órgano.

El día 29 del actual terminará el plazo señalado para la presentación de los documentos prevenidos á los que deseen recibir Ordenes Sagradas en esta Cuaresma. Los ejercicios espirituales comenzarán el miércoles de la semana próxima.

Mañana comienza la devoción de los trece meses de San Antonio de Pádua, que se celebrará en las iglesias de San Andrés, San Agustín, Santos Juanes, San Esteban, el Pilar, Santa Catalina y el Temple. Los ejercicios serán por la mañana. En San Nicolás, durante la misa de Comunión se cantarán al órgano unas hermosas letrillas, compuestas por el joven organista de esta parroquia don Francisco Bellver, presbítero.

## Crónica MORTUORIA

En el día de ayer falleció, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad, el Sr. D. Vicente de Orellana y Mollá.

Su muerte habrá sorprendido á muchos, pues solo amigos contados tenían noticia de la enfermedad que le aquejaba. Sin duda que esta sorpresa contribuirá á hacer más sensible la muerte del señor de Orellana y Mollá. Digno era, por otra parte, de producir intenso duelo, pues el finado fué persona de gran honorabilidad; hombre caballero y distinguido; bueno y afable, que solo amigos granjeó, solo afectos cosechó.

A sus hermanos, hermanas políticas y demás familia enviamos sentido pésame.

## SOCIEDADES

Ha tomado posesión la junta directiva del Circolo de Bellas-Artes de esta ciudad, que la componen los señores siguientes:

Presidente, D. José Grollo; vice 1.º, D. Honorio Romero Orozco; vice 2.º, D. Ramón Stolz; secretario, D. Enrique Mateu; vice, D. José María Martínez; tesorero, D. Luis Errando; vice, D. José Vives; bibliotecario, D. Ricardo Casaus.

El primer acuerdo de la nueva junta ha sido tomar en arriendo la planta baja y entresuelos de la calle de la Paz, letras M G, donde quedará instalado inmediatamente el Circolo. En él se establecerán enseñanzas, se celebrarán fiestas y exposiciones, y se dará gran impulso al movimiento artístico de Valencia.

La Sociedad «Eis Tranquills» celebrará el miércoles próximo un baile extraordinario de trajes, de once de la noche á tres de la madrugada.

No se permitirá otro disfraz que el de campesinos del reino de Valencia, concediéndose un premio, consistente en un objeto de arte, á la mejor pareja que se presente.

## Notas LITERARIAS

Mañana se publicará el número primero del semanario ilustrado *Impresiones*, que tratará con preferencia los asuntos valencianos, fiestas, tipos, costumbres, etc. Dedicará su primer número á la popular festividad de las fallas.

En sus páginas figuran, entre otras, las firmas de Eduardo Escalante, Vicente F.º Castell, Luis Tramoyers, Pascual Montagud, Mariano García Mas y J. J. Zapater, una completa información escrita y gráfica de las fallas, lugar de su emplazamiento, nota del libret y reproducción en dibujo á varios colores de los bocetos de las mismas presentados al Excmo. Ayuntamiento.

La empresa de este semanario ha celebrado con el fotógrafo Sr. Barberá un convenio, por el que podrán obtener sus suscriptores enteramente gratis una fotografía *Postal gravure*.

## SUCESOS

Ayer fué detenido y puesto á disposición del juzgado un individuo llamado Lucas Hernandez, que en riña con otros en la calle del Torno de San

Gregorio, causó una herida de arma de fuego en el pie izquierdo á Tomás Aledo (á *Fiamenco*).

Después de prestar declaración pasó á la Carcel Modelo.

También por disposición del juzgado pasó á la carcel, quedando á disposición del cónsul de su país, un sugeto de nacionalidad austríaca, que fué detenido en la casa núm. 9 de la calle de Naveles por el guardia 123.

Parece ser que había penetrado en un porche con intención de robar.

Anoche, á las nueve, se recibió aviso telefónico en el retén del Museo, de que en el camino de Burjasot había sido encontrado por unos paisanos un hombre pobremente vestido, que al parecer estaba accidentado.

Trasmitido el aviso al juzgado salieron para el citado sitio dos guardias, que en unión de varios paisanos y en una escalera, trasladaron al enfermo á la casa de Socorro de Serranos, donde falleció el sugeto en cuestión al llegar.

No ha sido posible identificar el cadáver, que por orden del juez, fué trasladado al Depósito judicial.

## Notas REGIONALES

**PATERNA.**—La Guardia civil ha detenido en el sitio llamado el Palmar á Eduardo Gomez Lorente, de 45 años de edad, soltero y sin domicilio, ocupándole cinco llaves ganzanas, un revolver cargado, una caña de madera y una bujía. Ha sido entregado al juzgado.

**ALCAÑIZ.**—La molienda de olivas ha terminado. La cantidad de fruto aplastado durante esta campaña asciende á 21.600 moladas. Según cálculos de personas prácticas, las olivas machacadas procedentes de olivares del término municipal solo ascenderán á unas diez mil moladas (30.000 hectolitros); la diferencia hasta las 21.600 ha sido fruto de pueblos comarcanos.

## En la Cámara Agrícola

### La crisis naranjera

Convocada por la Federación Agraria de Levante se celebró ayer, á las once y media de la mañana, una importantísima Asamblea, que vino á ser como un resumen de las que se han reunido en distintos puntos de esta provincia y de la de Castellón para tratar sobre la actual crisis naranjera.

La concurrencia fué numerosísima, hasta tal punto, que se llenaron por completo el Salón de actos de la Sociedad Económica de Amigos del País y los contiguos. Actuó de presidente el que lo es de la Federación D. Manuel Lassala, quien tenía á sus lados á los Sres. Estruch, Montesinos Checa, Carbonell, Ferraz y Turmo, Aranda é Ivañez de Lara.

Abierta la sesión, el presidente dió cuenta de haberse publicado un folleto titulado «La cooperación y la mutualidad en la exportación de naranjas», y leyó á continuación el preliminar de dicho trabajo, del cual reproducimos los siguientes párrafos:

«Obligada por la gravedad de las circunstancias, por lo complejo del problema, por las solicitudes de los agricultores, la Federación celebró en Alcira, el 19 de enero, un mitin grandioso para obtener de la opinión un término medio de sensatez, entre las múltiples soluciones que circulaban en la prensa y que se proponían en reuniones, en diálogos, en todas partes, para remediar la crisis naranjera, una de las más graves que han surgido en nuestra producción durante los cincuenta años últimos, tan grave como el desastre vitícola.»

«Siendo en aquel mitin nutridísima la representación de los intereses, de la intelectualidad y de la prensa, se pudo ver con facilidad que, aparte de ciertas medidas que pertenecen á las decisiones del Poder público, el anhelo común era la asociación; el remedio soberano la *nacionalización* del negocio, hoy en manos de extranjeros. Doliábase todos los oradores amargamente de ver estas ricas comarcas españolas explotadas por el mismo método que Marruecos, que Palestina, que Egipto, medidas con el mismo rasero que esos pueblos decadentes, perzozos, ignorantes, que distraen su hambre inveterada en peleas rabiosas por ideas incomprensibles, viniendo á ser la presa natural del especulador y del arbitrista.»

«Comprendió la Federación que este era el momento favorable de provocar una revisión salvadora en los ánimos, y que si una calamidad atmosférica viniese á mermar la cosecha y los *amos* de la naranja aprovechaban esa ocasión para endulzar un poco el borde del vaso, para moderar un tanto el martillazo de la subasta, no le sería posible mover las voluntades. Porque la adversidad es útil, es maestra, es como el sapo—dice el bardo inglés,—que, aunque feo y asqueroso, lleva una piedra preciosa en la cabeza. Solo el escarmiento enseña á los hombres cuán inmenso daño reciben de negarse á relacionar solidamente sus intereses.»

Acto seguido el Sr. Lassala dió que el objeto principal que se persigue al intentar la constitución de una Asociación general de cosecheros de naranja es el establecimiento en los mercados actuales del extranjero, ó en otros que parezcan propicios á recibir nuestra fruta, de agencias comerciales españolas, así como el de otros servicios que se relacionan con la exportación y la venta, y que para establecer estos servicios se necesita dinero, y para que haya dinero es preciso algún sacrificio por parte de los cosecheros. Añadió que existen dos proyectos que se disputan la preferencia.

Primero. *Sindicación libre*.—En este plan se confía al tiempo, á la propaganda, al estímulo de los beneficios obtenidos por las primeras Cooperativas, la difusión de Sindicatos ajustados á la ley de 28 de enero de 1906, en la creencia de que los cosecheros acudirán á sindicarse en suficiente número para que varias Cooperativas, ó todas, se concierten bajo un solo contrato en la persecución del fin deseado. Se confía también en que la conveniencia mútua producirá Sociedades mixtas de exportadores y Cooperativas para el transporte y venta de la fruta.

Como hay que preocuparse del agobio actual de los cosecheros no asociados, que son hoy la mayoría, hasta que las Cooperativas se generalicen, este plan tiene un complemento. Se constituirá en la región un organismo central, compuesto de representaciones de los cosecheros, comerciantes y Sindicatos, y presidido por un delegado de la Federación Agraria de Levante. Este comité central tendría las funciones siguientes:

- 1.º Encargarse de la propaganda en favor del sistema de Sindicatos y facilitar á los grupos nacientes los medios de constituirse.
- 2.º Mantener la coordinación de los Sindicatos y relacionarlos entre sí, para que libremente se conviertan y aprendan unos de otros.
- 3.º Representarlos cerca de los Poderes públicos en todos los casos en que sea necesaria la influencia del gobierno, como es en el estudio de mercados y servicios del cuerpo consular.
- 4.º Establecer agencias comerciales donde más

conviniere, igualmente asequibles para las Cooperativas que para los cosecheros no asociados.

Respecto al método de recaudar fondos, se estima que la suscripción voluntaria daría escasos resultados. Se prefiere que los fondos se recauden imponiendo un pequeño sello á cada caja en el momento del embarque, cosa realizable, porque las Sociedades exportadoras son en pequeño número en toda la región, y estando representadas en el Comité central, podrían fácilmente tener interés en esta forma de recaudación y encargarse de ella.

Segundo proyecto. *Sindicación obligatoria*.—En este plan se solicita de las Cortes una ley que autorice la existencia de ciertos organismos locales, creados con este objeto, á imponer un gravamen fijo sobre la unidad de cultivo ó sobre la unidad de producción. Los fondos así recaudados se destinarían á cumplir los fines de la defensa de la riqueza naranjera.

Se deja á los cosecheros en plena libertad para asociarse ó no en Cooperativas, según sus afinidades y sus gustos, sin mas lazo de unión entre sí que el provecho general y el impuesto pagado por todos indirectamente.

Leído el cuestionario, hizo uso de la palabra el Sr. Vernia (D. Cristóbal), quien dió que la causa de la crisis naranjera está en las ventas viciosas que se hacen en el extranjero. Defendió la venta directa del fruto, creyendo inútil la fundación de Cooperativas. Terminó abogando por el sindicato libre, tal como está constituido en Burriana.

Habló á continuación D. Francisco Castell. Este, en un breve discurso, sostuvo que el único remedio para salvar la actual crisis naranjera es la asociación general de los cosecheros bajo la forma de Cooperativas ó Sindicatos, y que reunió estos organismos se proceda á la designación de una junta central ó directorio que resuelva el problema. Expuso su opinión de que nada debe pedirse al gobierno, pues para tratar con las Compañías de los ferrocarriles no es necesario ningún intermediario.

El Sr. Salao hizo algunas objeciones á lo expuesto en el cuestionario y á lo dicho por los señores Vernia y Castell, mostrándose contrario á la creación de un sello en cada caja que se embarque. Se manifestó partidario de que para reunir fondos se imponga un gravamen á las tierras.

Rectificó el Sr. Vernia oponiéndose al impuesto que proponía el Sr. Salao, y abogando porque faciliten estos fondos los Sindicatos y Cooperativas.

El Sr. Mocho dió lectura á unas proposiciones referentes á la creación de un Sindicato general. Es un trabajo extenso que llenaría gran espacio de nuestro periódico, y cuya lectura, por esta causa, se suspendió. Se propone en dicho proyecto, entre otras cosas, la reducción de la cosecha y el mejoramiento de la clase.

El Sr. Dolz (D. Camilo) enaltecó la asociación, único medio de conjurar la crisis y le pareció muy práctica la proposición del Sr. Castell.

El Sr. Estruch, en un corto discurso hizo historia de la Asamblea de Alcira y expuso los trabajos realizados por la Federación Agraria de Levante. Dió que no había mas que los dos caminos ya expuestos: la sindicación libre ó la obligatoria. Terminó proponiendo la designación, como lo había hecho antes el Sr. Castell, de una comisión central que se encargue de fundar organismos en todos los pueblos interesados, á fin de que defendan la producción naranjera.

Amplió el Sr. Castell lo propuesto anteriormente y dió que antes de la asociación obligatoria hay que ir á la voluntaria. Terminó proponiendo:

- 1.º Que se creen en todos los pueblos naranjeros Sociedades cooperativas, bajo la forma que se crea mejor, para lo cual se les daría como patronos ó tres reglamentos que existen, entre ellos el de Burriana.
- 2.º Nomenclamiento de una Junta directiva con carácter interino, y que bien pudiera ser la de la Federación Agraria de Levante, á fin de procurar la fundación de 300 ó más Asociaciones locales en un plazo de dos meses y medio, ó sea hasta fines de mayo.

El Sr. Ivañez de Lara se mostró conforme con lo últimamente expuesto, y lo mismo dió el señor Emo, con el solo reparo de que, en vez de crearse Cooperativas, se fundasen Sindicatos.

El Sr. Peris manifestó que antes de terminar la reunión debía adoptarse un acuerdo y no esperar la solución del conflicto al mes de mayo. Defendió la asociación voluntaria, é hizo una larga historia de la creación de la Cooperativa de Burriana.

Después de rectificar algunos de los oradores antes citados, y de hacerse ofrecimientos para la suscripción voluntaria que se acordó abrir con destino á los gastos que ocasionen los trabajos que realice la Junta de la Federación, y de la que formarán también parte representantes de las Sociedades ya creadas, se levantó la sesión á la una de la tarde, no sin que antes pronunciara un brevisimo discurso: resumen el presidente Sr. Lassala.

## La fiesta de los estudiantes

### á Santo Tomás de Aquino

La solemnísimas fiesta que los estudiantes de nuestra Universidad Literaria y demás centros docentes de Valencia dedican todos los años al Ángel de las Escuelas Santo Tomás de Aquino, han revestido en este gran brillantez.

En la iglesia de las monjas dominicas de Santa Catalina se celebraron ayer los actos religiosos anunciados. En la misa solemne ofició de pontifical el señor arzobispo, y ocupó la Sagrada Cátedra el P. Calasanz Rabaza, provincial de las Escuelas-Pías, que pronunció un bellísimo panegírico del Ángel de las Escuelas. La concurrencia fué numerosísima.

Por la noche, en el Paraninfo de la Universidad, celebróse la anunciada velada, que presidió el catedrático de Derecho Internacional doctor don Luis Gestoso, en representación del señor rector.

La fiesta se ajustó al siguiente programa: 1.º «Marcha de las antorchas». 2.º Memoria por D. Vicente Guillén, secretario de la junta organizadora. 3.º «Sevillanas». Albeniz. 4.º Discurso por D. José María Gadesa, alumno del último curso de la Facultad de Derecho. 5.º «Escenas pintorescas». Massenet. 6.º Poesías por los Sres. Abad, Mustieles, Zapater, Carcano, Zapater Rodríguez, Daudent, Cavanillas (D. Manuel y D. Miguel), Gimeno Puchades, P. Novelé, capuchino, y P. Rabaza, escolapio. 7.º *Es chopá... hasta la Moma*, Giner. 8.º Poesías. 9.º Fantasia de *La Africana*. 10. Lectura de adhesiones por el señor secretario.

Paso fin á la velada un breve discurso del presidente.

La junta organizadora de la fiesta para el año de 1909 ha quedado constituida en la forma siguiente: Presidente, D. Antonio Calatayud Ortiz; vice 1.º, D. Rafael Terol Soriano; vice 2.º, D. Jesús Gadea Guitierrez; secretario, D. Fernando Cuesta Orduña; vice, D. Francisco de P. Carcano Cordero; tesorero, D. Vicente Gargallo y Tarín; vice, D. José Cruz Navarro; archivero, D. Manuel Cavanillas; presidente de la sección de Música, D. Emilio Martí Alonso, y secretario, D. Pascual Guzmán Fournat.

†  
R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán mañana, 17 del actual, en las iglesias parroquiales de San Nicolás Obispo y San Andrés Apostol, y el 19 en la iglesia del Carmen, de Villarreal, y la de Requiem en la parroquia de Ledaña (Oucena), serán en sufragio del alma de

EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR

## D. JOSÉ E. SERRANO Y MORALES

*en cumplimiento del primer mes de su fallecimiento*

La viuda doña María de Aynat, hermanos políticos, sobrinos y sobrinos políticos, agradecerán á la demás familia y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

Los Excmos. y Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenal-Arzoobispo de Toledo, Arzobispos y Obispos de Valencia, Sevilla, Córdoba, Salamanca, Pamplona, Sigüenza, Oucena, Sión y Madrid-Alcalá, se han dignado conceder las indulgencias de costumbre.

†  
R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán el día 17 de los corrientes en las iglesias del Santísimo Cristo del Salvador, antigua de San Lorenzo, conventos de religiosos Capuchinos de la Magdalena, y los aniversarios en los de religiosas Servitas del Pié de la Cruz, á las seis y media, y Nuestra Señora de los Angeles (Ruzafa) á las ocho, como también las misas que se dirán el 18 de los corrientes en el de religiosas de Santa Catalina de Sena, serán en sufragio del alma de

## EL SEÑOR D. PEDRO SANCHEZ LLOP

*en cumplimiento del primer mes de su fallecimiento.*

Sus hijos suplican á sus parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

## Máquinas de escribir "Blickensderfer," (Antes Dactyle)

*Escritura á la vista y directa*  
Núm. 7, pias. 450.—Núm. 8, pias. 500, al contado

**Ventas á plazos**  
Las más prácticas, rápidas, fuertes y ligeras.—Peso cinco kilos.—Garantizadas dos años.—Seis caracteres de letra.—Seis colores de tinta.

**Máquinas de calcular "Dactyle"**  
Cintas especiales para España de todas las marcas  
Accesorios para máquinas de escribir en general

Concesionario exclusivo para España y Portugal: Carlos Gutiérrez, Pintor Sorolla, núm. 28.

GRANDS VINS DE CHAMPAGNE

## LEON CHANDON

Maison fondée en 1892.—REIMS  
Representante: RAMON CASANOVA  
Ruzafa, 72. Teléfono 776.—VALENCIA

Las indigestiones varían en intensidad, desde

## UNA PESADEZ

en el estómago después de comer, hasta los dolores más agudos después de probar un bocadillo. Los diversos grados de indigestión, se curan con la

## DIGESTERINA

la primera entre los tónicos digestivos. La DIGESTERINA procede del Laboratorio donde se prepara la Emulsión de SCOTT, siendo un remedio tan bueno para su objeto como la Emulsión de SCOTT. Una tableta tragada entera, sin mascarla, después de cada comida, cura. Precio de la DIGESTERINA, 1,50 pesetas.

## TEATROS

PRINCIPAL

### «LA CONDENACIÓN DE FAUST»

*J'irai á la gloire en suédepress.* Así decía Berlioz, con amargura, cuando hablaba del día en que muriera.

Sus obras, tan «atrevidas» para la época y el público que las vieron nacer, y el carácter de Berlioz, por otra parte, fueron causa de que sufriera las contrariedades que el artista francés hubo de pasar.

Por fin (no hace de esto muchos años), se popularizó la *Damnation de Faust* en conciertos, rápidamente llegó la hora de la gloria (en suédepress, como decía Berlioz) y hace unos seis años se concluyó de abrir las puertas de la popularidad á esta interpretación del Fausto, gracias (quién lo dijera!) á la invención de un mecanismo de bastidores: gracias al *ballet volant*.

Se concibió la idea de representar las escenas fantásticas de la obra, y como se comprende, era el primer paso para disponer el arreglo total en forma de representación de teatro.

Así se hizo, efectivamente, y mientras la crítica discutía sobre si era legítimo ejecutar así una obra cuyo autor ya no vivía, la *condenación* fué tomando camino: de los conciertos pasó á los escenarios. Y si antes solo podía ser ejecutada en toda su integridad y grandeza, ahora podía llegar á convertirse hasta en ópera de repertorio con unos cuantos intérpretes y tres telones: todo era cuestión de conciencia artística en intérpretes y en público.

Monte Carlo, si mal no recordamos, fué el teatro que lanzó la nueva versión de la obra. Naturalmente, para aquel público de desocupados, de banqueros y «demi mondaines», el aparato exterior, el baile de «las voladoras», los cuadros plásticos, eran lo esencial. Y así se decidió del éxito.

Ahora ha llegado á Valencia la *Damnation* en circunstancias bien particulares. Edición económica, ó cocido casero, pudiéramos decir, y cocinado y aderezado con salsa de texto «arrojado» al castellano, gracias á lo cual puede llegar á conocimiento de todas nuestras clases sociales el hecho de que existió en el mundo un famoso compositor llamado Berlioz, que escribió una serie de escenas sobre la leyenda del Faust.

La obra ha sido presentada con una encantadora simplicidad de medios y con un decorado flamante que llamó la atención desde el principio, porque esos lujos son poco habituales.

Y hubo además baterías de colores en la luz eléctrica, y proyecciones luminosas, y cinco voladoras auténticas que fueron como en Monte Carlo (todas las distancias salvadas), el pequeño *clou* de la noche, y aplausos, y comentarios.

Se aplaudieron la famosa marcha húngara, la danza aérea y algunos otros números, siendo al

finalizar los primeros actos aplaudió el maestro también. Si el final hubiese tenido más relieve coral y más efecto visual, no hay duda de que la impresión hubiera sido más viva.

Los «intelligentes» discuten; unos hablan de *Mefistofele* de Boito, otros de las obras de Wagner; quien de las sinfonías de Beethoven. Nosotros, observando la labor orquestal, recordábamos *Hansel y Gretel*, y un inolvidable *Don Giovanni*...

Hemos citado antes unas frases de Berlioz. Justo será que termine esta reseña el gran músico, diciendo esta saludable advertencia, referente á su propia obra: «Les exécutants et leur directeur surtout, doivent sentir comme moi.» Y luego añade Berlioz: «Es necesario una precisión extrema junto con un entusiasmo irresistible, un impulso bien regulado, una sensibilidad soñadora, una melancolía, por decirlo así, enfermiza, condiciones sin las cuales los principales rasgos de mis personajes quedarán alterados y borrados por completo.»

El compositor pedía casi un imposible. Pedía... artistas.

Para esta noche se anuncia la cuarta representación de la leyenda lírico-dramática del maestro Berlioz *La condenación de Fausto*.

Mañana se pondrá en escena la ópera *Sanson y Dalila*, debutando la señora Julibert de Achilli y el tenor Sr. Costa.

### PRINCESA

Uno de los episodios más interesantes del personaje que hizo famoso al novelista E. W. Hornung, ha servido para escribir el drama que en la noche del sábado nos dió á conocer la compañía que actúa en el teatro de la calle del Rey Don Jaime, drama que ha vertido cuidadosamente á nuestro idioma D. Antonio Palomero.

La obra reúne las condiciones que exige el auditorio á que está dedicada, es decir, una serie no interrumpida de aventuras y situaciones de efecto, en las que el protagonista sale siempre triunfante, burlando á sus perseguidores.

Claro es que para conseguirlo, ni el novelista, ni el arreglador, repararon en obstáculos, pero el espectador aficionado á argumentos de folletín no repara en inverosimilitudes. De otro modo no se explica el éxito de *Raffles* en la escena, y acaso algunos pasajes dramáticos hubiesen recogido más que las escenas cómicas del mejor sainete de Arniches.

Justo es consignar, sin embargo, que no se registra en ninguno de los cuatro actos ningún delito de sangre, pero en cambio al final de la obra no es precisamente la virtud quien triunfa, sino el vicio, puesto que el ladrón elegante logra escapar, dejando á sus perseguidores con un palmo de narices.

La interpretación dejó bastante que desear. El primer actor Sr. Ribelles no resultó el *Raffles* que habíamos imaginado leyendo la novela, y de los demás, salvo el Sr. Riva, que es un buen artista, no queremos mencionar á nadie. Lo que sí nos permitiremos aconsejar á algunos señores, es que estudien mejor sus papeles, porque hay tropiezos y equivocaciones lamentabilísimas.

La obra ha sido puesta en escena sin omitir gastos, con verdadero lujo.

### APOLO

Mañana se celebrará una función en honor del maestro valenciano Pepe Serrano, con motivo del éxito de la zarzuela *Alma de Dios*, y de la 100.ª representación de la no menos celebrada obra *La fantasma de los bucles de oro*.

El Sr. Serrano, cediendo á los ruegos de la empresa y de muchos de sus amigos que desean recibir este tributo de afectuosa admiración, ha aplazado su regreso á la Corte hasta el miércoles. La función de mañana resultará un acontecimiento, no solo porque ella ofrecerá motivo para demostrar las simpatías de Valencia á tan aplaudido maestro, sino porque el programa, no completamente acordado, será selecto.

Asociación de la Prensa Valenciana

TITTA RUFFO

El éxito nos acompaña hasta ahora en nuestros propósitos. Ante el triunfo inmenso de Titta Ruffo pensamos que el público valenciano le oyesa otra vez, y venciendo mil dificultades hemos conseguido nuestro deseo.

Titta Ruffo vuelve a Valencia. Nuestro público tendrá la satisfacción de oír de nuevo a este eminente artista de fama universal. Es más: el público podrá formar su propia opinión de Titta Ruffo, puesto que viene para dar dos funciones. La empresa del Principado ha conseguido contratarle para una noche aprovechando la ocasión, y de ello deben alegrarse los aficionados al bell canto.

En la función a beneficio de la Asociación de la Prensa se cantará *Rigoletto*, en la otra *El barbero de Sevilla*.

Dos géneros distintos darán ocasión a Titta Ruffo para lucir su temperamento artístico en su doble fase: cómica y dramática. Las dos óperas han levantado tempestades de entusiasmo en Madrid antes, y ahora en Lisboa, desde donde viene a Valencia, y no hay por qué decir el éxito que aquí obtendrá este artista, sin rival hoy en la ópera italiana.

En el aspecto económico, el público sale muy ganancioso, puesto que, de acuerdo a la Asociación y a la empresa, han resuelto abrir un abono para las dos funciones.

Por este acuerdo, que únicamente se refiere al abono, el público podrá oír a Titta Ruffo en condiciones de baratura excepcional, es decir a precios mucho más reducidos que en cuantos teatros ha cantado hasta ahora.

Si la Asociación de la Prensa tuviese un éxito artístico, aunque la ganancia fuese escasa (que no puede ser muy grande), se daría por muy satisfecha solo con haber conseguido traer a Titta Ruffo, solicitado por la empresa de Oporto con ahínco para que diera allí una función en lugar de venir a Valencia.

Hoy quedarán fijadas las tiras anunciando este acontecimiento y señalando las condiciones del abono.

Podemos adelantar los precios de abono para las dos funciones de las butacas y palcos:

Las butacas 25 pesetas, los palcos 200.

Daremos más detalles de estas funciones.

PLAZA DE TOROS

Exigencias del negocio obligaron ayer a nuestros empresarios a dar, contra viento y marea, la capea anunciada, pero como una cosa es la acción y otra cosa son los dengues, catarros, reumas y pulmonías, no se reunieron más allá de quinientos espectadores de paga en los tendidos.

Eso sí, que los que tuvieron la abnegación de ir pasando una tarde deliciosa, viendo a Formalito y a Nadal. Los dos primeros beceros de ambos espadas volvieron al corral con el cuerpo hecho una desdicha; Formalito dio a su segundo un esconazo, y recibió como premio una *movrá* de padre y muy señor suyo, y Nadal, en el último, dio una serie de pinchazos que no hubiese tenido fin si el de Candón no se entregara.

La gran tarde y la gran tomadura de pelo. Y encima les tocaron a los espectadores la *matichicha*, que fué bañada por el cuarto toro.

En la segunda parte del espectáculo, Algareño despatchó dos beceros regularmente.

DE CASTELLÓN

Constitución del Consejo de Agricultura.—Advertencia oportuna.—Nuevo Circuito Taurino.

14 marzo 1908.

En el Salón de sesiones de la Diputación provincial se celebrará una importante reunión para constituir definitivamente el Consejo de Agricultura y Guardia. Entre el elemento productor ha despertado gran interés el acto de mañana, demostrando con ello su deseo de intervenir directamente en organismos de tanta importancia como el citado Consejo.

Se han fijado los carteles anunciadores del día de la corrida del día 25 del corriente. La empresa hace constar que si alguno de los matadores no pudiese tomar parte en la corrida, sería sustituido por otro de igual categoría. Esto parece ser que obedece al viaje del «Gallo», que regresando de América, si tuviera algún contratiempo en la travesía, no pudiera llegar el mencionado día.

Mañana se inaugura el Circo Taurino, recientemente instalado en ésta. Ha sido designado para presidente el distinguido revisor D. Francisco Vilarroig Asensi. Al acto de mañana se le dará bastante brillantez.

Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente OASULAS DE SANDALO u otro específico mejores que las del DR. PIZA, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalemente las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

CITOGENO CODINA

Inalterable Tónico reconstituyente a base de nucleína y arrhenal. Tratamiento racional de la TUBERCULOSIS PULMONAR germinativa e inicial.

Del escrofulismo, neurastenia y oligotrofías. Estados marasmáticos y en todos los casos de desgaste orgánico por enfermedades anteriores ó convalecencias de larga duración.

Con su uso se obtiene modificación rápidamente favorable de las funciones digestivas y gran aumento del apetito.

Se exaltan las defensas orgánicas, activando las funciones hematopoyéticas. Contribuye a la regeneración global y determina una hiperleucocitosis.

De venta en todas las buenas farmacias y en los depósitos G. Contat y Op., Mercado, 72, y B. Abascal, Mercado, 2, y en casa del autor CODINA, Játiva.

MARZO EXITO CRECIENTE

19

1908.—Fabrica de dulces de FRANCISCO LEON, calle de la PAZ

Gran elaboración de dulce seco, escarchado y en almibar. Repostería variada y bombones de todas clases. Gran surtido en riquísimas tortitas, platos montados y pastelería de todos precios y tamaños.—Especialidad en tortadas rellenas.

Jueves San José, Esposo de Nuestra Señora. Esta casa no tiene sucursal alguna dentro ni fuera de la capital.

GRANJA "LA CADENA,"

VAQUERIA SUIZA

El despacho de leche de esta antigua y acreditada vaquería, se ha trasladado, de la calle de Libereros a la plaza de Luis Vives, núm. 1, junto a la calle de la Paz.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Anteayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar

Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 1.

Defunciones: Isabel Andrés Ibañez, de 62 años, Palau, de hemorragia cerebral.

Distrito del Mercado

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 3.

Defunciones: Pilar Viñas Sevilla, de 4 meses, Perera, 6, de pulmonía.—Josefa Beltrán Sauchis, de 63 años, Don Juan de Villarrasa, 12, de carcinoma uterino.—Salvador San Félix Burgos, de 63 años, Carrera Encortis, traste 7, de viruela.—Isabel Torrens Més, de 60 años, Desamparados, 15, de tuberculosis pulmonar.

Distrito de San Vicente

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 4.

Defunciones: Manuel Salavert Porta, de 65 años, Paseo de la Pechina, sin número, de lesión cardíaca.—Francisco Blat Mari, de 21 años, San Vicente, 304, de tisis laríngeo-pulmonar.—Josefa Ferrer Ferrer, de 74 años, camino Viejo Torrente, traste 6, de bronquitis crónica.—Juan Bataña Blat, de 18 años, Polayo, 2, de asistolia.—Atanasia Martínez Martínez, de 78 años, Casa Misericordia, de catarro intestinal crónico.—Concepción Guinot Pericó, de 40 años, Borrall, 26, de neumonía aguda.—María Miró Jordá, de 30 años, San Vicente, 278, de asistolia.

Distrito de Serranos

Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 3.

Defunciones: Ramón Saahuja García, de 62 años, camino Barcelona, 28, de neumonía gupal.—Paula Cardona Moner, de 76 años, San Ramón 14, de bronco-neumonía.—María Vila Guillot, de 4 años, Guillem de Castro, 19, de laríngeo-estrabiosia.—José Nogales Roover, de 70 años, Padre Huidobro, de bronquitis crónica.

Total: Matrimonios, 0.—Nacimientos, 15.—Defunciones, 16.

REGISTRADOS AYER

Distrito del Mar.

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1.

Defunciones: Ladislau Luis Sanz Mondina, de 50 años, Principe Alfonso, 19, de angina de pecho.—José Ancejo Roig, de 17 meses, camino fondo Gira, 24, de enteritis sarampitosa.

Distrito del Mercado.

Matrimonio: Vicente Blat con Francisca Rebollo.

Nacimientos: Varones, 8.—Hembras, 1.

Defunciones: Antonio Pérez Barber, de 30 años, Muela, 16, de tuberculosis pulmonar.—Trinidad Cirujeda Penades, de 85 años, Almas, 3, de pulmonía.

Distrito de San Vicente

Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0.

Defunciones: Isabel Ambrós Gimeno, de 32 años, Vint, 15, de epilepsia.—Mariana Rodrigo Peris, de 60 años, Santa Ursula, 2, de viruela.—Ramon Mesado Ruiz, de 3 años, Turia, 25, de sarampión.—Ramona Ferrer Baga, de 81 años, Vara de Cuarte, traste 5, de arterioesclerosis.—Vicente Rodrigo Marzal, de 65 años, Hospital provincial, de hemorragia cerebral.—Antonio Albert Berenguer, de 68 años, Hospital provincial, de bronco-neumonía crónica.

Distrito de Serranos.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2.

Defunciones: Rafael Darcon Martí, de 70 años, Vuelta del Buisson, sin número, de encefalitis crónica.—Cristóbal Monzó Almenar, de 81 años, camino Farinos, Alquería de Senent, 46, de enteritis crónica.

Total: Matrimonios, 1.—Nacimientos, 10.—Defunciones, 12.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—San Agapito, obispo y confesor.—El obispo y la misa son de San Raimundo de Pitero, con rito doble de segunda clase, color blanco y conmemoración de la feria.

SANTOS DE MAÑANA.—San Patricio, obispo y confesor.

CUARENTA HORAS.—Terminan en la real capilla de Nuestra Señora del Milagro. Se descubre a las siete y media de la mañana, y se reserva a las seis de la tarde. Mañana empiezan en el convento de San José y Santa Teresa.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de San Vicente Ferrer.

CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora del Carmen, en Santa Cruz.

Cultos

En el Salvador, San Andrés, San Martín y Temple, a las ocho se celebra misa rezada y ejercicio en sufragio de las almas del Purgatorio.

+

Todas las misas que se celebrarán hoy lunes 16, en el real Colegio de Corpus-Christi (vulgo del Patriarcal), serán en sufragio del alma de

EL EXCMO. SEÑOR

Don José Yllario Ortells

que falleció el 16 de enero último.

Su desconsolada viuda y demás familia ruegan a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán muy agradecidos.

+

R. X. X.

Todas las misas que se celebrarán el día 17 del corriente en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, el 18 en la iglesia del Salvador, y el 19 en San Esteban, serán en sufragio del alma de

EL SEÑOR

D. José Gascó Echeveste

que falleció el 25 de octubre de 1883

Sus hijos, hijos políticos y nietas, agradecerán a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

Observatorio METEOROLÓGICO

de la Universidad de Valencia

15 de marzo de 1908

A LAS NUEVE DE LA MAÑANA

Barómetro, 758.60; termómetro, 12.6; humedad, 88; dirección del viento, SE; fuerza del viento, calma; estado del cielo, cubierto.

A LAS TRES DE LA TARDE

Barómetro, 759.20; termómetro, 14.6; humedad, 88; dirección del viento, E; fuerza del viento, brisa; estado del cielo, cubierto.

DESDE LAS TRES DE LA TARDE ANTERIOR

Temperatura máxima al sol, 18.6.—Máxima a la sombra, 12.6.—Mínima a la sombra, 8.8.—Mínima al reflexor, 5.2.—Evaporación en milímetros, 5.0.—Lluvia en milímetros, 1.4.—Velocidad del viento en kilómetros, 252.

Observaciones astronómicas de hoy

El sol sale a las 6 horas y 11 minutos, y se pone a las 6 y 9.

La luna sale a las 4 y 41 minutos de la tarde, y se pone a las 5 y 43 de la mañana.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A las 8.30 de la noche.—La condenación de Fausto.

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 8.30 de la noche.—Batallas.—El sant del agüelo.

TEATRO DE BUZAFIA.—A las 8.30 de la tarde.—Sección sencilla.—El recluta.—La Lord-Dika y son Grooms.

A las nueve de la noche.—Sección doble.—La alegre trompetería.—Santos e Meigas.

A las 11.15 de la noche.—Sección sencilla.—La historia del laurel.—La Lord-Dika y son Grooms.

TEATRO DE APOLO.—A las 8.15 de la noche.—Noche de Reyes.—Alma de Dios.—Cinematógrafo nacional.

TEATRO DE PIZARRO.—A las 8.45 de la noche.—Beneficio de todos los clowns de la compañía, y gran concurso ecuestre, con tres premios de 25 pesetas.

El Puerto

Observatorio Meteorológico

Amanece al día con el cielo cubierto; lluvia; la mar con marejada; brisa al SE.

Barómetro, 757.17. Termómetro: máxima, 13.23; mínima, 6.50.

Humedad, 70.00. Viento al NE; día despreciable y variable.

Movimiento de buques

Entradas: Vapor Sevilla, de Huelva y escalas, con cargo general.—Vapor Henri Gerlinger, de Ambres y escalas, con cargo general.—Vapor Mercurius, de Amsterdam y escalas, con cargo general.—Vapor Matías Kyrial, de Fiume y escalas, con cargo general.

Salidas: Vapor Sevilla, para Marsella y escalas, con cargo general.

Telegramas y Telefonos

Del EXTRANJERO

La escuadra del Pacífico

Londres.—Los últimos despachos recibidos de la escuadra norteamericana del Pacífico, por medio de la telegrafía sin hilos, hacen constar que todos los buques que la constituyen están en condiciones inmejorables, demostrando el largo viaje que tiene y hecho la falsedad de lo que se había dicho acerca de sus supuestos defectos y de la falta de suficiencia del almirante, quien, completamente restablecido ya, acaba de afirmar que la escuadra se halla pronta para cualquier eventualidad.

Derecho al trabajo

Londres.—Por 241 votos contra 91 ha sido desechado un proyecto reconociendo el derecho al trabajo, ó en caso contrario, que se socorra pecuniariamente a los obreros que de él carezcan.

Derrota del gobierno sueco

Christiana.—En la votación sobre los dos votos de censura al gobierno, presentados en el Storting, con motivo del discurso de la Corona, ha sido derrotado éste por tres votos. Con este motivo se dice que el gobierno sueco va a presentar su dimisión.

La amnistía en Portugal

Lisboa.—La opinión de los distintos prohombres políticos sobre la amnistía general para delitos políticos ó de prensa hasta el 31 de enero pasado, está dividida por ahora.

Los progresistas, haciendo historia de la concentración liberal con los franquistas, afirman estar en condición de poder afrontar las responsabilidades de su conducta política durante estos últimos tiempos, puesto que desde la promulgación del decreto del 10 de mayo de 1907 combatieron a los franquistas.

Una vez muerta la dictadura, Portugal atravesó un período crítico; pero los progresistas accedieron a apoyar al ministerio de apaciguamiento, poniéndose por completo al lado del gobierno actual.

Buques fletados por el gobierno marroquí

Tanger.—El gobierno marroquí ha fletado varios buques para transportar 1.500 soldados imperiales a Saffi, destinados a reconquistar dicha población.

De la NOCHE

Madrid 15, a las 10.50 noche.

El día en Madrid.—El rey de paseo

Hoy ha estado el día cradísimo; ha nevado durante toda la tarde y gracias a que la nieve caía revuelta con agua no ha cuajado.

A pesar de lo frío y desapacible del día, el rey ha salido a las tres, dirigiéndose a la Venta de la Rubia.

A D. Alfonso le acompañaban el marqués de Santa Marta y los Sres. Garvey y otros.

En la Venta de la Rubia esperaban a D. Alfonso los príncipes Reniero y Felipe y otros varios aristócratas.

Después de pasear un rato a caballo, el rey y sus acompañantes volvieron a Palacio.

Llegada de un príncipe

A las 12.35 de esta tarde ha llegado el príncipe japonés Kuni, a quien acompaña un general en calidad de ayudante.

El príncipe Kuni es muy joven y de estatura muy pequeña; un metro aproximadamente.

A esperarle han bajado a la estación los ministros de Estado y Gobernación y los altos empleados palatinos.

S. A., que se hospeda en Palacio, visitará mañana los Museos, y por la noche se dará un banquete en su honor.

El martes irá a Toledo a visitar los monumentos, el miércoles irá con D. Alfonso al Escorial; el jueves asistirá a la corrida de la Prensa, y por la noche marchará a Granada, cuyos monumentos históricos desea visitar.

En honor de Hartzembusch

Costeada por el centro Hijos de Madrid, hoy se ha colocado una lápida conmemorativa en la casa núm. 15 de la calle del Barco, en que nació Hartzembusch.

Al acto han asistido comisiones del gobierno, el Ayuntamiento, literatos, periodistas y bastantes ayuntamientos.

Mejoría

Continúa mejorando el ex-ministro de Hacienda D. Eleuterio Delgado.

Según los médicos, ha desaparecido el peligro, si bien continúa la gravedad, aunque algo atenuada.

La casa del ilustre enfermo es muy visitada por todos los políticos.

Incendio en Lisboa

Dicen de Lisboa que hoy se ha iniciado un violento incendio en aquella capital, barrio de Tampanya.

El siniestro ha afectado a una fábrica de harinas, habiendo resultado varios heridos.

Las pérdidas causadas por el fuego son considerables, si bien el edificio y existencias estaban asegurados.

Una bomba en Barcelona

Comunican de Barcelona que esta mañana ha estallado una bomba en el mercado de San José, a consecuencia de lo cual hay varios heridos.

En el ministerio de la Gobernación se ha facilitado a los periodistas el telegrama que da cuenta del suceso, y que es como sigue:

En el mercado de San José, y bajo un puesto de carne, ha estallado una bomba de dinamita, produciendo una gran explosión y desperfectos.

A consecuencia de ello ha resultado gravemente herida una mujer llamada Vicenta Lopez, a quien ha habido necesidad de amputarle la pierna.

También han resultado heridas, aunque no de gravedad, otras dos mujeres vendedoras ambulantes.

Un caballo que estaba enganchado a un coche cerca del lugar del suceso, ha resultado herido por un casco de la bomba.

En el puesto de al lado al que ha ocurrido la explosión, se ha encontrado un bote envuelto

en papeles, que ha sido conducido al campo de la Bota en el carro blindado.

Mañana se procederá a su análisis. Ignórase quien ó quienes sean los autores del atentado y los fines que persiguan.

La policía realiza gestiones, sin que hasta ahora se hayan hecho detenciones.

Esperando a un gran duque

Espérase que el jueves llegue a Madrid el gran duque Boris, primo del zar de Rusia ó hijo segundo del gran duque Wladimiro.

En su honor preparárase varios festejos.

Los republicanos de Sevilla

En el tren-correo han llegado hoy a Sevilla los diputados Sres. Soriano, Miró, Nongués y Montes Sierra.

En la estación, donde les esperaba escaso número de correligionarios, hablaron, agradeciendo el cariñoso recibimiento que les dispensaban y saludando a los republicanos sevillanos.

El Mokri en Cádiz

Ha llegado a Cádiz el Mokri, conterienciando con sus hijos y secretario.

Probablemente mañana embarcarán para Marruecos, si sea que no deciden visitar Málaga y alguna otra población andaluza.

Un mitin

Telegrafían de Bilbao que hoy se ha celebrado un mitin en Arboleda, organizado por los mineros, para protestar de las persecuciones de que son objeto, por parte de la Compañía, los compañeros barrenadores.

Al acto han asistido más de 4.000 obreros, y todos los oradores han pronunciado violentos discursos contra el capital, y protestado energicamente de los abusos de que la Compañía les hace objeto.

Mencheta.

De la MADRUGADA

Madrid 16, a las 2.15 madrugada.

El Sr. Cambó en Salamanca

Ayer dió el Sr. Cambó en Salamanca su anunciada conferencia de propaganda regionalista. Por telegramas recibidos de aquella capital castellana se sabe que el jefe de la derecha solidaria pronunció un elocuente discurso, en todo el cual vibró un intensísimo amor a la patria, a España.

Patentizó en él la necesidad de una leal aproximación de las regiones, y entonó un himno a la patria, madre común. Eligió el proyecto de ley sobre Administración local y la política del actual gobierno. El Sr. Cambó fué aplaudidísimo.

En el correo de la noche regresó a Madrid, Peste bubónica

Según noticias recibidas en la Inspección general de Sanidad, han ocurrido recientemente algunos casos de peste bubónica en Chile.

El Sr. Maura

El presidente del Consejo de ministros no salió ayer de casa molestado por fuerte catarro. A pesar de esto, hállase dispuesto a asistir a la sesión de esta tarde de la Cámara popular.

Para hoy

La sesión de hoy en el Congreso transcurrirá, de no surgir algún imprevisto accidente, como las normales y tranquilas. No se anuncia interpelación ninguna a propósito para despertar las pasiones.

Destinará, según es costumbre, las dos horas primeras a ruegos y preguntas, y después se votará nominalmente la enmienda del Sr. Alba al art. 36 del proyecto de ley sobre Administración local. Probablemente con esto quedará aprobado, pasándose a discutir el artículo siguiente.

Banquete en honor de un príncipe

En el comedor de gala de Palacio se celebró anoche un banquete en honor del príncipe japonés Kuni, sentándose a la mesa, a más de todos los individuos de la familia real, el gobierno y el embajador del imperio del Sol Naciente. La banda de Alabarderos ejecutó, durante la comida, selectas composiciones.

Esquirols y huelguistas

Un telegrama de la Cornia comunica que al abandonar anteayer el trabajo los obreros no asociados de la fábrica de cajones de los Sres. Mesa y Marqueti, un grupo de huelguistas les apedreó, sonando, en la confusión que el inesperado ataque produjo, varios tiros de revólver. La colisión duró bastante rato, resultando heridos de una y otra parte. Los agentes de la autoridad no parecieron por el lugar del suceso.

Los obreros esquirols han solicitado del gobernador la oportuna protección a sus vidas y derecho al trabajo. La policía busca a los autores de la agresión.

Un niño

# Establecimientos Recomendados

**BUÑUELOS**  
---SUPERIORES  
San Vicente, núm. 130  
También se sirven cubiertos á cuatro, seis y ocho reales

**MALES SECRETOS**  
Dr. ALGARRA.—ESPECIALISTA  
San Vicente, 199, esquina al Cobertizo de San Pablo

**UVA FRESCA y Huevol flan**  
De venta, ultramarinos de JOAQUIN OLMOS.—Especialidad en quesos, embutidos y cuantos géneros abraza el ramo de ultramarinos y coloniales.  
San Vicente, 181, y Sucursal, Mar, 68.

**Chocolates**  
Viuda de R. COMOS  
Especialidad á la italiana.  
SANTA CATALINA, 18

**Roma á la vista**  
Descripción general de la ciudad y sus alrededores.  
UN TOMO, 8 PESETAS  
Imprenta Domenech.—Mar, 65

**Grandes talleres de mármol**  
S. ORTIZ  
Especialidad en Lápidas  
MIGUELETE, 8.—VALENCIA

**L' IDEAL**  
Sombrias y abanicos.—No comprar sin visitar esta casa.  
San Vicente núm. 2. Chafar

**Bordones**  
Querdas y guitarras; exportación á provincias; y Ultramarinos.—Andrés Marín sucesor de Almonacid, Barcelona, 17.

**MARMOLES**  
Taller de Alfredo Torán  
Especialidad en LÁPIDAS.  
San Vicente, 3, esquina á San Vicente, Valencia.

**OJOS**  
Curación rápida de sus enfermedades por el oculista de Santa Bárbara, D. VICENTE RODRIGUEZ.  
Tratamiento especial para las granulaciones.  
Calle de Colón, 31, Valencia

**Enfermedades de los ojos**  
Dr. BERDUN ALCON  
Curación RAPIDA de todas las afecciones oculares.—Tratamiento especial de las granulaciones.—Consultas de 10 á 11 gratis de 3 á 4.—SAN VICENTE, 27 al 83, encima Credit Lyonnais.

**LA TINTURA IODO-TÁNICA**  
DEL DOCTOR GREUS  
ES EL MEJOR REMEDIO CONTRA EL ESCROFULISMO

Es el deduce de los constantes éxitos que con su uso se obtienen, particularmente en los niños, para cuya cura no tiene rival, pues es un poderoso Iodofórico perfectamente tolerado por los estómagos más delicados, y por lo mismo el más apropiado para la larga medicación que exige esa enfermedad, acote de nuestros niños, especialmente en su más tierna edad. Es superior al aceite de bacia, y á todas sus emulsiones.

De venta: farmacia y laboratorio Viuda del Dr. GREUS, plaza de Santa Catalina, 4, y calle de Peris y Valero (antes Paz), letra N, Valencia.

**Bicarbonato de sosa químicamente puro del Dr. Greus**  
EN ELEGANTES CAJAS METÁLICAS  
forma petaca á 2 y 4 reales; cajas de un kilo 20 reales

Es un verdadero medicamento que se emplea con gran éxito contra las afecciones gotosas, reumáticas, cálculos, artritis gástricas, acídicos, etc., y suple, disuelto en agua, á las de Vichy, Vals, Carlsbad, Marmolito, etc., etc. Es también un excelente dentífrico y un auxiliar culinario que facilita la cocción de los legumbres, y especiaimente de los garbanzos, haciéndolos más tiernos, ácidos y sabrosos.

**LA MEJOR PURGA**  
SALES GASEOSO-PURGANTES, ANTIBILIOSAS, TÓNICAS Y DEPURATIVAS  
DEL DOCTOR GREUS

Este producto, muy generalizado, y que se emplea con gran éxito, es, por sus magníficas condiciones especiales, el purgante más excelente de los empleados hasta el día, y es también el más económico, pues una purga vale un real, y una caja de seis, cinco reales. Se dan prospectos que detallan sus virtudes y condiciones. Pidanse.

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

**VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT**

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los Anémicos, los Convalescientes, los Tísicos, los Ancianos y á toda persona desgastada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.

**JARABE DE GIBERT**  
y Grajeas  
AFECCIONES SIFILÍTICAS  
VICIOS DE LA SANGRE  
Prescritos por los primeros Médicos  
Preparados por  
BOUQUIN-DUNAMEL, Farmacéutico  
DESCOUBRETS DE LAS INSTITUCIONES  
Apothecario, Maison-Laffitte, París.

**BUQUES**  
Bull Line  
Servicio especial de vapores pequeños, rápidos y bien ventilados, para el transporte de fruta.

Para Hamburgo  
El vapor INO saldrá directo el 16 del actual.

El vapor CONDOR saldrá el 17 del actual.

El vapor JUNO saldrá el 18 del actual.

El vapor KATINKA saldrá el 19 del actual.

El vapor JAMAICA saldrá el 20 del actual.

El vapor CUBA saldrá el 21 del actual.

El vapor JENNY saldrá el 22 del actual.

El vapor KONG FRODE saldrá el 23 del actual.

El vapor ELBERFELD saldrá el 24 del actual.

El vapor WATERLOO saldrá el 25 del actual.

Vapores de los señores Ibarra y C<sup>a</sup>, sociedad en comandita de Sevilla, con itinerario fijo.

Viajes rápidos

El OABO OROPESA saldrá el 17 del corriente, directo para Barcelona, admitiendo carga y pasajeros.

También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloyd Malagueño", á primas muy reducidas.

El OABO OROPESA saldrá el 16 del actual para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Oádiz, Vigo, Villagarcía, Gurril, Coruña, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

También se admiten mercancías para Linares, con conocimiento directo.

También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloyd Malagueño", á primas muy reducidas.

Consignatarios: Viuda e hijos de Nogueras, calle de Colón, núm. 83, antecalle, Valencia, y Muelle, núm. 6, Grao.

**Compañía Sevillana**  
El vapor SAN JOSE saldrá el 16 del actual para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla y Huelva.

Se admite carga para Ayamonte á Isla Cristina con transbordo en Cádiz.

Consignatarios: Viuda de Basterrechea, Colón, núm. 68, antecalle, derecha.

En el Grao darán razón los Sres. Romani y Miquel, Muelle núm. 9, y en la Agencia de la Consignación, Muelle, 25.

**DINERO VENTAS SIN COMISION**

Se vende una magnífica sillería de salón, tipica de seda; una elegante y rica jardinería con luna biselada; para salón; una gajeta del siglo XVIII, en muy buen uso; un magnífico calentador nuevo; 4 gas para cuarto de baño; una lámpara para petroleo, bujías y electricidad.

Razón: calle de la Cruz Nueva, 1, portera.

Se vende una de las mejores fincas de recreo en el Cambramento de Paterna. Razón: Don Juan de Austria, 7, bajo, de diez á doce.

Se vende una sillería usada.—Don Juan de Austria, núm. 7, bajo.

**LATOS**

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidas y seguras los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

**Subasta**

El día VEINTITRES del corriente mes de marzo y once horas de su mañana, se subastará y rematará, si la postura fuese aceptable, en despacho del notario de esta ciudad don Salvador Bomero Redón, calle de Serranos, 2, antecalle, y con intervención del corredor colegiado D. Francisco Canut, que habita en la calle de Caldera, núm. 16, antecalle, la finca siguiente:

En término de Sueca  
Diez y nueve hanegadas, tres cuartones y 27 brazas, ó lo que haya de tierra araraz, en la partida de la Dlonge; lindantes: por N. con tierras de D. José Rico, por S. con las de D. Primitivo Beltrán, por E. con las de D. José Rico y por O. con las de don Vicente Rodrigo y D. Joaquín Pons.

La titulación y pliego de condiciones están de manifiesto en la citada notaría. El referido corredor facilitará cuantos antecedentes se deseen.

**Linea de Winstner**  
Para GLASSOW  
El vapor NETO saldrá directo el 17 del actual.

Para Liverpool  
El vapor SERAPIS saldrá directo el 17 del actual.

Consignatarios: Aznar y Rogla, Peris y Valero, 17.

**Compañía de Vapores de Sevilla.**

El vapor OASTILLA saldrá el día 16 del actual, directo para Málaga, Oádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.

El NUEVO VALENCIA saldrá el día 16 del actual, directo para Barcelona y Málaga, admitiendo carga y pasajeros.

Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo por cuenta del Oeuvre Océanico de aseguradores.

Consignatarios: E. y M. Ferrer, Agente: Oarios, Champa, 27, Grao.

Para CETTE directo  
El vapor ANTONIA saldrá el 18 del corriente, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios: A. Ferrer Peset y Hermanos, Muelle, 12, Grao.

**En Torrente**

Por no poder habitar su dueño, se vende una bonita y espaciosa casa, compuesta de planta baja y primer piso, independiente, en el sitio más sano y mejor situado, encuadrado cara á Mediodía y frente á un pinar, y con muy bonitos pisos.—Razón: calle Congregación, 5, pral.

**¡BAJO LA USURA!**  
400.000 PESETAS tiene una persona para dar en préstamo, al cinco por ciento anual. También compraría alguna casa en Valencia, de 10.000 á 50.000 pesetas cada una. Ofertas por escrito, G. M., Serranos, 10, 2.<sup>o</sup> Informes gratis, de cuatro á cinco días.—A absoluta reserva en las operaciones.

**Ocasión**  
SE VENDE  
Una máquina de vapor, tipo Alexandra, de 4 caballos nominales, formando grupo con su caldera, en perfectísimo estado. Un automóvil con motor Arter, de cuatro asientos, tipo 46 caballos.

Razón: Ave-María, 7, bajo

**Molino harinero**  
Hay uno para alquilar en Puebla de Vallbona.—Detalles en esta ciudad, Maldonado, 18, de nueve á doce.

**EXITO**  
Nada de vanas promesas. Con el uso oportuno evitarás las caídas y los calvicios.—Deposito: Sres. Arnaiz y Roig.

Se vende maquinaria usada  
á precios reducidos. Oportunidad. Almacén: calle de Guzmán, Despacho: Paz, letra S. J. FIGUEROLA

**Zapatería de RAFAEL GIL**  
PAZ, letra S, y CRUZ NUEVA, 5  
Calzado de lujo.—Gran surtido.—Precios económicos

**DINERO**  
económico se facilita á militares, complejos, comerciantes y propietarios. Se facilita en hipotecas desde el 4 y medio por ciento. Hay para vender casas en la capital, chalotas y casas de recreo, con jardines, fuentes de manantiales, masías y solares. Además se encarga de la compra-venta de toda clase de fincas y colocación de capitales, con verdadera garantía que producen de 15 á 20 pesetas al mes cada 1.000 ptas.

Dará razón el corredor Federico Carbonell, calle dels Transits, núm. 4, primero.

**Maquinaria usada**  
Se vende en muy buen estado y á precios ventajosos: una máquina de vapor con su caldera, fuerza seis caballos; una caldera tubular de hierro, de seis caballos; un motor á gas, fuerza dos caballos; una máquina para bordar á cadencia, sistema Cornelli, en un modelo de madera para torzo cilindrico. Hay además máquinas de forjar, de capillar, de taladrar, tornos, muelas de esmeril, transmisiones, tambores, bombas, yunque, ventiladores para fraguas, martillo atmosférico, frezas, cerrajas de diferentes tamaños, machos, matices, herramientas de acero para tornos, llaves de aprieto, correa para transmisiones y otros enseres para talleres de construcción.

Enseñarán esta maquinaria: calle de Cuenca, letras F. L.—Razón: Guillem de Castro, 82, antecalle.

**Compañía de Vapores de Sevilla.**

El vapor VALENCIA saldrá el día 16 del actual, directo para Barcelona y Málaga, admitiendo carga y pasajeros.

Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo por cuenta del Oeuvre Océanico de aseguradores.

Consignatarios: E. y M. Ferrer, Agente: Oarios, Champa, 27, Grao.

Para CETTE directo  
El vapor ANTONIA saldrá el 18 del corriente, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios: A. Ferrer Peset y Hermanos, Muelle, 12, Grao.

**Servicio de vapores especialmente propios para transporte de fruta y vino**

Para HAMBURGO  
El vapor SEA BELLE cargando saldrá el día 17 del actual.

El vapor LISABON saldrá el 19 del actual.

Para Londres y Amberes  
El vapor ARANA saldrá el 17 del actual.

Para Liverpool  
El vapor PIZARRO saldrá el 20 del actual.

Consignatarios: Sres. MacAndrews y Op., Llano del Remedio, A. G. chafar, frente á la Glorieta.

**MAS QUE SESENTA AÑOS DE EXPERIENCIA**  
han probado que estos remedios no tienen rival para el uso doméstico.

**LAS PILDORAS**  
purifican la sangre, corrigen los desórdenes del Hígado, del Estómago, de los Riñones e Intestinos y son de un valor inapreciable en todos los desórdenes que afligen al sexo femenino y á los niños.

**Maderera Valenciana**  
Calle del Barco, 10, Grao, Valencia.—Teléf. 1.199  
Cajas para cebolla, muy baratas.  
Cajas para naranja, muy baratas.

**Practicante**  
Se necesita un joven soltero, que tenga buena práctica y no esté casado, para la farmacia de García Rojo, calle del Mar, 72, Valencia.

**AVISO**  
Habiendo introducido varias reformas en la fonda Estación Central de Aragón, su dueño participa á su numerosa clientela, que desde hoy en adelante encontrarán cubiertos desde 250 pesetas, en adelante. Camiño del Grao, Estación Central de Aragón.

**Gran almacén de coches de lujo**  
Compra-venta y cambio de carruajes de todas clases, de Mariano Andreu. Coches nuevos, seminuevos y usados. Carruajes de media portilla y cerrados. Herán Cortés, 16, interior.

**DISECADORES**  
Cru Hermanos  
SAN VICENTE, 245  
Se desecan aves y animales con esmero y naturalidad. Gran economía en los precios. Preparación de tapices con ó sin cabeza naturalizada.

**EL UNGÜENTO**  
es el solo remedio seguro para Males de Piel, Llagas, Ulceras y Heridas inveteradas.—Para la curación de Bronquitis, Reumatismo, Hinchazones glandulares y todas las enfermedades de la piel (en combinación con el uso de las Píldoras), no tiene igual.

Elaborados solamente en el No. 533, Oxford Street, ahora 78, New Oxford Street, Londres, y vendidos por todos los boticarios del mundo entero.

**Píldoras y Ungüento**

MAS QUE SESENTA AÑOS DE EXPERIENCIA han probado que estos remedios no tienen rival para el uso doméstico.

**LAS PILDORAS**  
purifican la sangre, corrigen los desórdenes del Hígado, del Estómago, de los Riñones e Intestinos y son de un valor inapreciable en todos los desórdenes que afligen al sexo femenino y á los niños.

**EL UNGÜENTO**  
es el solo remedio seguro para Males de Piel, Llagas, Ulceras y Heridas inveteradas.—Para la curación de Bronquitis, Reumatismo, Hinchazones glandulares y todas las enfermedades de la piel (en combinación con el uso de las Píldoras), no tiene igual.

Elaborados solamente en el No. 533, Oxford Street, ahora 78, New Oxford Street, Londres, y vendidos por todos los boticarios del mundo entero.

**La Gitana**  
por X. de Montepin  
(Prohibida la reproducción)

(CONTINUACIÓN)

Unos ostentaban un lujo insolente, llevando en los hombros capillas ricamente bordadas y de gran valor, teniendo alrededor de sus sombreros de paja toquillas de perlas finas, y mostrando las cintas, incrustadas de oro y coral, de las pistolas introducidas en su cinturón, ó los enormes diamantes groseramente montados en el alfiler que prendía la pechera de sus camisas.

Otros exhibían con cínico desdoro harapos dignos de rivalizar con los del pintoresco Guzmán de Alfarache, el célebre héroe de la gitanería española.

Los espléndidos trajes y las toquillas de perlas parecían, no obstante, vivir en la mejor inteligencia con los sombreros usados y pantalones rotos, porque la casa de juego estaba abierta para todo el que tuviera algunos duros en su bolsillo.

Los concurrentes asidos al garito hacían buen recibimiento á bandidos notoriamente conocidos como tales; pero por nada del mundo hubiesen querido soportar, aunque sólo fuese por algunos minutos, la presencia de un mulato ó de un mestizo.

Júpiter, el robusto negro sentado á la puerta en su mecedora, recibía acerca de esto una severa consignación y sabía hacerla respetar.

Por otra parte, casi todos los jugadores, cualesquiera que fuesen su posición social y el estado de sus bolsillos, tenían rostros rudos y toscos, cejas espesas sombreado de ojos brillantes de codicia, mejillas cóncavas, labios crispados, que ocultaban siempre una especie de risa fatídica, dejando ver unos dientes magníficos. A pesar de haber allí gente joven, el francés de los tacones encarnados era el único cuyo rostro indicaba de un modo manifiesto la juventud.

Debemos añadir que, siendo popular en la Habana el uso del tabaco antes de haber adquirido en Europa derecho de ciudadanía, todos fumaban, excepto el francés, y que el espeso humo de los puros y cigarrillos subía como una nube hasta el techo de la sala.

La partida terminó, y la primera quina fué proclamada entre los gritos y la confusión de los jugadores.

Los criados de la casa de juego circularon rápidamente por enmedio de las mesas, quitando los cartones que acababan de servir y mezclándolos con una rapidez prodigiosa.

El agraciado fué á recoger su dinero de manos del banquero, y el juego se interrumpió por espacio de cuatro ó cinco minutos.

Después de este corto interese, oyóse la voz del banquero:

«Señores—dijo,—son las nueve y media, y según la costumbre invariable de la casa, á partir de la próxima partida, el precio de cada cartón será de veinte duros ó una onza de oro.»

Ninguna objeción se dejó oír, y era justo, porque la lotería antigua, como la contemporánea, no era mas que una especie de fondo en que el agraciado se embolsaba las apuestas de todos los jugadores. Si la primera apuesta se triplicaba, la suma que se iba á ganar aumentaba en la misma proporción.

Un corto número de individuos á quienes lo exigía de sus recursos no le permitía poder tomar un cartón, se levantaron y se retiraron discretamente.

Los criados volvieron á circular. Uno de ellos presentaba los cartones; otro una caja hecha con la mitad de un coco, en la que se depositaba la suma equivalente al número de cartones que se escogía.

El francés tomó dos cartones, dejó caer en la caja dos piezas de oro de gran tamaño y fué á sentarse en uno de los veladores que hemos hablado. El banquero se volvió á colocar en su silla, cogió el saco de piel y con voz vibrante se puso á decir los números que salían.

La partida que empezaba ofrecía un interés

vivo entre todos los que acababan de arriesgar su apuesta, por razón de la cifra importante á que ascendía la suma que uno de ellos iba á ganar.

Colocados estaban cien cartones próximamente, y esta suma alcanzaba la cantidad de nueve mil libras, de la que solo debía extraerse la parte que correspondía á la casa; lo que en el lenguaje vulgar de las casas de juego del París moderno se llama *candeleró á tanto*.

A buen seguro, entre los puntos que soñaban con esta espléndida riqueza, mas de uno había invertido al tomar un cartón la única onza de oro que se encontraba en el fondo de su bolsillo.

Esto debe explicar la emoción de algunos jugadores, la palidez livida de sus bronceados rostros y la contracción de garganta, que asemejaba su aliento con un sibilo.

Por otra parte, esta agitada incertidumbre fué de muy corta duración.

Apenas el banquero acababa de extraer del saco y anunciar unos veinte números, una voz triunfante exclamó:

—Quina...!

Exclamaciones de asombro, imprecaciones sordas y algunas blasfemias sonoras, respondieron á aquella palabra.

Después todos se levantaron, y todas las miradas se fijaron con una expresión de despecho y envidia en el afortunado mortal, que no era otro sino el joven francés.

II

El joven francés se esforzó vanamente por conservar en su fisonomía la expresión habitual de indiferencia. La alegría se pintó en sus facciones y el relámpago del triunfo brilló en su mirada.

Pero si no pudo dominar su rostro, supo al menos permanecer dueño de sus ademanes; dejó lentamente su silla, y se dirigió, afectando un aire indiferente, hacia el mostrador, sobre el cual el cajero colocaba en pilas iguales las grandes monedas de oro para el pago de la quina enviada por la casualidad al vencedor de la lotería.

A consecuencia de circunstancias que no tardaremos en explicar, el francés hablaba el español, si no como un verdadero castellano, por lo menos

de una manera más que suficiente para comprender y ser comprendido.

El cajero, que era al mismo tiempo uno de los propietarios de la casa de juego, le acogió con esa sonrisa que los banqueros de todos los tiempos y de todos los países saben estereotipar en sus labios cuando se dirigen á algún jugador favorecido.

Levantóse un murmullo entre los jugadores.

—Comprobad los números, os lo suplico—le dijo el joven, poniendo ante sus ojos el cartón afortunado.

—¡Ah señor!—exclamó con tono humildemente obsequioso el personaje á quien se dirigía,—lejos de mi pensamiento el comprobar con vuesa merced... Seria manifestar en cierto modo una dada injuria, y nunca me lo perdonaría.

Levantóse un murmullo entre los jugadores.

—Comprobad el cartón!—dijo la voz bronca de un mejicano de mala cara,—la regla; no hay excepción: aquí somos todos iguales.

—Excúsemos vuesa merced—murmuró el cajero.—¡Con efecto, es la regla! Yo hubiera querido hacer una excepción, vuesa merced no debe dudarlo; pero esos nobles caballeros me obligan á la firmeza...

La comprobación exigida por los nobles caballeros se verificó enseguida, sin traer ningún cambio en el resultado de la partida, porque no había habido ni mala fe ni error por parte del francés.

—¡Pagadme si os place!—dijo entonces este tímido, cuyos ojos brillantes habían respondido con una mirada de desafío á los murmullos de los favorecedores de aquella casa.

He aquí la suma... ¿Quiere contarla vuesa merced?

—Es inútil, aunque quizás sea también regla de la casa; pero yo admito las excepciones...

—Cargaré vuesa merced con todo esto oro, ó quiere que se lo mande á su casa mañana por la mañana con el negro Júpiter?

—Yo mismo me lo llevaré... Hacedme tan sólo el favor de liarlo en cartuchos.

—Al momento, señor.

Mientras que el banquero se ocupaba en confeccionar con el mayor cuidado los paquetes de

dinero, no descuidando por supuesto el hacer entrar todas las monedas dudosas y de mala cara que tenía en el cajón, y que de este modo colocaba, abriéndose la puerta y dos nuevos personajes entraron en la sala donde los aficionados á la lotería esperaban nueva partida.

Los recién venidos no eran jugadores.

Deben desempeñar un papel importante en la continuación de esta historia, y por consiguiente merecen los honores de una descripción especial.

Uno era hombre, el otro una joven, músicos ambulantes y cantantes de plaza. El hombre podía tener de veinticinco á cuarenta años. No era posible dar una edad á aquella cara tan broncada como la de un mulato, y cortada, como se dice vulgarmente, á manera de una hoja de cuchillo.

En aquel rostro acentuado no se distinguían á primera vista más que dos cosas: una nariz larga y delgada, encorvada como el pico de un ave de rapina, y un ojo de brillo insostenible.

Decimos un ojo, y lo decimos á propósito. Efectivamente, sea que el músico fuera taercio sea por cualquier otro motivo, una venda negra, que no ofrecía ninguna semejanza con la del amor, cubría por completo su órbita izquierda.

No hablamos de su boca, á pesar de ser muy grande, y provista de labios tan delgados, que cuando estaba cerrada parecía la cicatriz de una ocellada que cogía de una oreja á otra. Aquella boca, rara, á lo menos, cubierta con un gran sombrero, terminaba un cuerpo prodigiosamente largo y delgado, que una chaqueta de terciopelo usado y unos pantalones indescriptibles dibujaban una deplorable exactitud. A partir de la rodilla, la pierna estaba desnuda hasta el pie, calzado de zapatos de piel de gamo.

El extraño personaje que nos ocupa tenía en la mano una pandero. Un tahalí doble, cruzándose por su pecho, sostenía por un lado una guitarra de forma antigua y por el otro una espada imponente, cuya empuñadura era de acero embohecado; una de aquellas tizonas que Callot ponía de un modo tan gallardo en la cintura de sus grotescos escapachines.

(Se continuará.)